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 PŘÍKLAD 1 

Boční hrana pravidelného čtyřbokého jehlanu má délku 20 cm a svírá s výškou úhel o 

velikosti 36°.  

a) Jaký je povrch jehlanu? 

b) Jaký je jeho objem? 

 

 Náčrt: 

A B 

C D 

V 

. 

Výpočet: Než začneš 

počítat – jaký 

bude postup 

řešení? 

1) Vypočítáme si výšku jehlanu dle 

goniometrických funkcí. Která 

bude nejvýhodnější dle náčrtu? 

   cos 𝛼 =  
𝑣

𝑠
       𝑣 = 20 . cos 36° 

        𝑣 = 20 . 0,809 

cos 36° =  
𝑣

20
    / . 20   𝒗 = 𝟏𝟔, 𝟏𝟖 𝒄𝒎 



2) Pomocí goniometrické funkce, nebo 

Pythagorovou větou dopočítej polovinu úhlopříčky 

podstavy vy vytyčeném pravoúhlém trojúhelníku; 

poté vyjádři délku celé úhlopříčky: 

a) goniom. funkce: 

 

          sin 𝛼 =  
𝑢´

𝑠
 

sin 36° =  
𝑢´

20
    /. 20 

          𝑢´ = 20 . sin 36° 
           𝑢´ = 20 . 0,5878 

              𝒖´ = 𝟏𝟏, 𝟕𝟓𝟔 𝒄𝒎 

b) Pythagorova věta: 

 

𝑢´ =  𝑠2  −  𝑣2 

𝑢´ = 202  −  16,182 

𝑢´ = 400 − 262,44  

𝑢´ =  137,56 

𝒖´ = 𝟏𝟏, 𝟕𝟓 𝒄𝒎 

u = 2 . u´  

u = 2 . 11,76 

u = 23,52 cm 

3) Pomocí Pythagorovy věty 

dopočítej délku strany 

podstavy - čtverce: 

𝑢2 = 𝑎2 + 𝑎2 

𝑢2 = 2𝑎2  / :2 

𝑎2 =  
𝑢2

2
 

𝑎2 =  
23,522

2
 

𝑎2 =  
552,25

2
 

𝑎2 = 276,125 

  𝑎 =  276,125 

  𝒂 = 𝟏𝟔, 𝟔𝟏 𝒄𝒎 

 



4) Řezem jehlanu si dopočítej 

stěnovou výšku jehlanu dle 

náčrtku: 

. 

v
 =

 1
6

,1
8

 c
m

 

u´ = 8,31 cm 

va
2 = v2 + u´2 

 

va
2 = 16,182 + 8,312 

 

va
2 = 262,44 + 69,0561 

 

va
2 = 331,4961 

 

va = 331,4961 

 

va = 18,19 cm 

Nejhorší máš za sebou, už tě čeká jen dosazování 

na vzorců. 

5) Vypočítej povrch a objem jehlanu: 

S = Sp + Spl 

 

S = a2 + 4 . 
𝒂 .𝒗𝒂

𝟐
 

 

S = 16,612 + 2 . 16,61 . 18,19 

S = 275,56 + 604,2718 

S = 879,8318 =  879,83 cm2 

V = 
𝟏

𝟑
 𝑺𝒑𝒗 

V = 
𝟏

𝟑
 𝒂𝟐𝒗 

V = 
1

3
 . 16,612 . 16,18 

V = 
1

3
 . 275,56 . 16,18 

V = 1 486,19 cm3 

Odpověď: Povrch jehlanu je 879,83 cm2 a jeho objem 1 486,19 cm3. 



 PŘÍKLAD 2 

Střecha altánu má tvar rotačního kužele, jehož strana je dlouhá 4 metry a úhel při 

vrcholu osového řezu má velikost 135°. Vypočítejte, kolik korun bude stát střešní 

krytina, když 1 m2 stojí 170 Kč. 

Náčrt: 

V 

r S 

. 

135° 

Důležití je si 

uvědomit, že budeš 

počítat pouze střešní 

krytinu, to znamená 

obsah pláště kužele 

!!! 



Výpočet: 

1) Dopočítej poloměr podstavy 

kužele dle výřezu: 

r 

          sin 𝛼 =  
𝑟

𝑠
 

sin 67°30´ =  
𝑟

4
 / . 4 

                 𝑟 = 4 . sin 67°30´ 
                 𝑟 = 4 . 0,9239 

                 𝒓 = 3,6956 =  𝟑, 𝟕 𝒎 

2) Nyní můžeš vypočítat obsah 

pláště: 

Spl = 𝝅𝒓𝒔 

 

Spl = 3,14 . 3,7 . 4 

 

Spl = 46,472 =  46,47 m2 

3) Cena střešní krytiny: 

170 Kč . 46,47 m2 

 

170 . 46,47 = 7 899,9 = 7 900 Kč 

Odpověď: Potřebná střešní krytina bude stát 7 900 Kč. 



 K PROCVIČOVÁNÍ 

1) Střecha věže je 16 m vysoká a má tvar pravidelného šestibokého jehlanu o 

hraně podstavy 6,4 m. Kolik břidlicových tabulek je třeba na pokrytí této 

střechy, spotřebuje-li se na 1 m2 krytiny 48 tabulek? 

 

2) Úhlopříčka čtvercové základny kolmého jehlanu je právě tak dlouhá jako jeho 

výška. Vypočítej povrch tohoto jehlanu, je-li jeho objem 1 m3? 

 

3) Kuželovitá nádoba má průměr 22 cm a hloubku 16 cm. Jak vysoko sahá z ní 

vylitá do válcové nádoby o průměru 12 cm? 

 

4) Homole cukru má průměr 2,2 dm a výšku 3,8 dm. Jakou má hmotnost, je-li 

hustota cukru 𝜌 = 1,61 g/cm3? Jaký povrch má homole cukru? 

 

 

Řešení: 

 

 

15 603 tabulek 

 

 

 

664,35 dm2 

 

 

 

17,93 cm 
 

 

 

7,75 kg;  

1 761,54 cm3 


